

耶穌趕逐靈界的污鬼

路加福音 8:26-39

莊祖鯤 牧師

前言

路加福音 8:22-56 是以耶穌大能的工作為焦點，彰顯耶穌是宇宙所有一切的主宰。因此，在祂平靜加利利海的風浪，顯示祂是掌管自然界之神之後(8:22-25)；緊接著，就是祂在加利利海的對岸—外邦人地區的格拉森—趕逐污鬼，表明祂也掌管靈界。

I. 耶穌在格拉森遇見被鬼所附的人(8:26-33)

1. 地點：加利利海對岸的格拉森(8:26)

- 格拉森位於加利利海東南，是屬於外邦人聚居的地區—被稱為低加波利(Decapolis)。所以才有人在此養豬。

2. 人物：一個被鬼附身的外邦人(8:27-29)

- 路加對這位被鬼所附之人有下列的描述：1)赤身露體，2)住在墳塋裡，3)即使鎖鏈也捆不住他，4)有許多鬼附在他身上。

3. 耶穌趕逐污鬼(8:30-33)

A. 污鬼央求耶穌(8:30-31)

- 污鬼知道耶穌的身分，並屈服在耶穌的權柄之下。牠們要求不要被吩咐到無底坑去。

B. 污鬼進入豬群(8:32-33)

- 鬼的目的是毀滅，毀壞神的創造—包括人與動物(豬)。

II. 耶穌趕逐污鬼後群眾的反應(8:34-39)

1. 城裡和鄉下眾人的反應(8:34-37a)

- 他們一方面害怕，另一方面又要求耶穌離開那裏。

2. 耶穌的回應及對先前被鬼附之人的吩咐(8:37b-39a)

A. 就耶穌上船準備返回加利利；

- B. 那位先前被鬼附的人全然改變了！他要求跟隨耶穌，耶穌卻似乎反常地吩咐他留下，要他在自己的家鄉傳福音、作見證。所以他是耶穌所差派在外邦宣教的第一位宣教士！

3. 先前被鬼附之人的行動(8:39b)

- 他就依照耶穌的吩咐，滿城傳揚耶穌為他所行的大事。

III. 屬靈真理的原則

1. 基督論

A. 耶穌不僅是自然界掌權的主，也是掌管靈界污鬼的主。雖然在路加 4:31-36, 41 也提到耶穌趕鬼的事件，但是卻未像這裡以如此的篇幅來記載這一個故事。而且這個人身上的鬼之數目和力量，都是難以想像的，但是耶穌卻比這些污鬼更強。因此，路加 8:27 門徒所問的問題：「這到底是誰？」就得到雙重的回答。

B. 貫穿所有的福音書，最高的基督論都是出自於鬼的口中，因為牠們認識耶穌是誰，牠們也知道耶穌是至高神的兒子，擁有絕對的權柄，但是牠們不肯降服。

2. 門徒訓練

A. 這位從前被鬼附的人想要跟隨耶穌去加利利，耶穌卻差派他回家鄉去宣講神的救恩。這人的順服和所產生的果效，都指向在門徒訓練中，神的國已經臨到。但具有諷刺性的是，這個從前被鬼附的人成為門徒的模範，而不是那些已經跟隨耶穌的人。

B. 耶穌的傳道工作所受的反對與拒絕，不限於猶太人，也包括外邦人。這是所有作耶穌門徒的人需要有的心理準備。

3. 宣教

A. 這是耶穌首度主動去到外邦人的地區，向一位外邦人施行拯救。雖然耶穌曾醫治迦百農羅馬百夫長的僕人(路 7:1-10)，但那是耶穌被動地去幫助那些來找祂的外邦人。而此處則是耶穌主動去外邦人之地去拯救一位被鬼附之人。

B. 耶穌的傳道工作也延及外邦人地區，這預兆了向外邦人的宣教，也為使徒行傳中展開的普世宣教(徒 1:8)作準備。

討論問題：

1. 請分享：當你經歷神大能的作為之後，是否禁不住要去向人訴說？你的見證否將焦點方在神身上？
2. 神有時差派人去遠方傳福音，但有時要我們就在近處向自己的親友、同鄉分享神的救恩。你是否按著神的吩咐這樣做呢？